

郓城农商银行:

# 深耕“三农”沃土 点亮乡村振兴金融之光

孟夏时节,万物并秀。黄河滔滔,奔流不息;郓州沃野,热潮涌动。

“三夏”生产时节,走在郓城县的田野乡间,处处涌动着发展的热潮。又是一年丰收季,金色麦浪滚滚而来;大棚里地垄间果蔬飘香;规模化养殖的圈舍里鸡鸭肥美,牛羊成群……在千里沃野交织成一幅乡村振兴的美丽画卷。画卷的背后,离不开农商银行金融“活水”的精准滴灌。

乡村广袤无垠的田野是金融服务的热土。2021年以来,国家“三农”工作重心历史性地转移到全面推进乡村振兴上来,郓城农商银行主动扛起服务

乡村振兴战略的大旗,切实担起服务“三农”的重任,积极探索普惠金融的“党建+”模式,推进方案落地、平台升级、工作衔接,把乡村振兴作为全行工作的重中之重,持续推进机制创新、服务升级、模式转型,持续为服务乡村振兴“引水施肥”“输血供氧”,走出了金融支持乡村振兴的郓城农商路径。截至目前,该行各项存款余额440.16亿元,较年初增长20.52亿元;各项贷款余额224.87亿元,较年初增长11.27亿元,其中已发放粮食收购专项贷款690笔,金额1.36亿元;发放农机具专项贷款50笔,金额0.13亿元。



大力支持“三夏”生产



金融助力乡村振兴



支持特色产业发展



助力养殖户走上致富路

正逢夏收夏种时节,郓城县唐庙镇的种植大户李显忙得不亦乐乎。自家承包的千亩小麦刚刚收割完毕,他便马不停蹄地赶回自己的农资门市,叮嘱工人把化肥卸下,顾不得喝口水,又忙着查看收购的粮食的成色和饱满度……看到郓城农商银行唐庙支行“红马甲”们到来,李显立刻迎上去,热情地说:“好在今年咱们农商银行给我增加了授信额度,看这一天忙的,哪里都需要钱啊!”李显擦擦汗水说:“今天来就是看你这边经营得怎么样,如果有其他需要,一定及时给我们说。”郓城农商银行唐庙支行副行长薛清华说。

在广袤的乡野之间,有一群特殊的身影穿梭其

## 坚持党建引领 绘就“三农”发展“同心圆”

中,身穿“郓城农商银行党员先锋队”红马甲的他们不是农人,却与农田息息相关;不是商贾,却与农户紧密相连。作为郓城农商银行的一名党员,他们深入农村、工厂,步履不停,聚焦乡村振兴、普惠金融等重点领域,多方走访调研客户金融需求,普及金融知识,解读普惠政策,宣传小微产品,提供配套金融服务方案,以实际行动托起农户“致富梦”,让金融发展成果惠及千企万户。

近年来,郓城农商银行持续推动党建与业务工作深度融合,把各党支部打造成“推进工作进步、倡树公众形象”的坚强堡垒。通过系统谋划、提前布局、注重实效三个工作重点,深入发掘党建共建活动潜

力,帮助辖内“三农”、个体工商户、中小微企业排忧解难,为县域经济发展贡献新的力量。郓城农商银行党委先行谋划,主动对接政府事业单位,找准党建共建切入点,为基层党支部开展共建活动奠定基础,提供有力支持。各党支部所辖部室、支行积极响应,开展党建共建活动。机关部室及驻城支行积极与县直机关、企事业单位对接,加大行业客户的拓展。

同时,乡镇支行与镇政府、村委结合,通过共同学习交流研讨、智慧银行下乡入村、金融夜校、开展志愿服务等形式,严格落实客户经理驻村制度,发挥“金融辅导员”职能,进一步做实“四张清单”对接工作,开展有效走访营销,提升共建效果。

## 助力“三夏”生产 夯实经济发展“压舱石”

郓城县武安镇夏庄村村民夏大哥是远近闻名的种植户,他承包了200多亩土地,种植小麦、辣椒、大蒜、西瓜等农作物。眼下正是小麦和西瓜丰收的时节,他和妻子忙得一刻也不得清闲。

“咱们都是农民,跟土地打交道最亲切,人勤地不懒。”夏大哥一边摘瓜一边笑呵呵地说:“在海上打了几年渔,总觉得不是长久之计,回到家里还是和土地打交道心里感觉最踏实。买苗育种资金紧张时,咱们农商银行及时伸出援手,从三万五万的贷款,到十万八万的贷款,到现在给我授信五十万元,可以说,没有农商银行就没有我的今天。”“对于踏实肯干、信用又好的客户,咱们农商银行自然是大力支持的。”郓城农商银行武安支行行长徐振华说。

夏风轻吹,金黄满地。郓城农商银行积极行

动,通过上门走访、优化服务,解决农户购买农机、夏粮收购等信贷需求难题,以实际行动践行服务“三农”和实体经济的责任和担当,推动“三夏”生产顺利进行,全面助力夏粮“颗粒归仓”。为确保夏粮收购资金及时到位、结算服务到位,郓城农商银行提前谋划,尽早行动,总行领导班子成员分赴一线,与一线客户经理一起深入田间地头、农户家中,与村委会成员对接,了解辖区农业生产、销售、个人粮食存贮情况。主动对接辖区种粮大户、夏粮收购点等农业经营主体,把支农惠农政策、金融产品和各项业务办理流程送到百姓家门口。在宣传过程中,通过细致了解客户资金需求情况,制定支持方案,解决农业生产过程中的难题。在业务办理过程中,简化贷款申请、评级授信、贷款审批流程,加大线上金融服务的业务办理力度,开辟绿色通道,有效缩

短办贷时间。

在落实风险防范措施的前提下,郓城农商银行对各类粮食购销企业、粮食加工企业和其他粮食企业,给予信贷资金的强力支持,创新研发了“粮食增产贷”“农机贷”等信贷产品,同时按照制定的行业授信标准,为贷款需求客户、对原有贷款需要增信的客户,及时追加贷款额度。同时结合当地夏粮生产实际,将金融服务做到三个“细化”:即细化服务方式、细化服务流程、细化服务效率实效,对粮食收购提供便捷服务方式,将手机银行贷款业务平台、聚合支付、大额取款等业务相结合,实现线上操作、提前预约,确保“7\*24”农产品收购结算顺畅便捷,确保在粮食收购中资金及时到位,不因资金缺口影响夏粮收购,确保夏粮收购“一手交钱,一手交粮”,颗粒归仓。

## 紧盯产业兴旺 助力乡村振兴驶向“快车道”

“最近生意不好干,但咱们唐庙支行给予我足够的信贷资金支持,让我们工厂没有停下来,一切都还正常运营。”彭先生激动地握着郓城农商银行唐庙支行客户经理的手说。彭先生在唐庙辖区内经营一家木材加工厂,最近由于诸多因素导致他很多应收账款收不回,但继续经营购买原材料又需要大量资金,这让他十分苦恼。随后他来到郓城农商银行唐庙支行寻求帮助。了解到彭先生的情况后,客户经理立即向他介绍了该行的个体工商户贷款。这款贷款产品无须机器设备抵押,线上申请,手机银行就能放款,方便快捷且利率低,这对彭先生来说无疑是雪中送炭。该支行的客户经理帮助彭先生提交了贷款申请,没过多久,该笔贷款就顺利得到审批,额度为80万元。这笔资金支持对彭先生来说意义重大,解决了他的燃眉之急,为其企业扩大产能提供了强大助力。

郓城县唐庙镇罗庄村有村民1600余人,且村内大多数村民都从事木材加工业,村里大大小小的木材加工企业达40余家。为助力村内木材加工企业

发展,郓城农商银行唐庙支行与该村积极开展“党建共建”并推广“整村授信”业务,让村民在发展中无后顾之忧。

新型农业经营主体是推动农村经济发展的重组成部分。郓城农商银行在人行、银保监部门的指导支持下,不断加强新型农业经营主体金融服务工作,积极创新产品和服务方式,把养殖户、家庭农场和农业生产龙头企业作为主要支持对象,确保新型农业经营主体融资增量扩面态势,提高服务新型农业经营主体融资精准度,推动地方经济发展。

为更好地服务农业经营主体,该行党委与农村基层党组织开展党建共建,通过实施驻村客户经理制度,开展“大走访、大调研、大营销”,落实农村金融夜校、“智慧金融车”上门服务等活动,为新型农业经营主体提供金融、财税等咨询培训服务,提升新型农业经营主体信用意识和财税业务知识,有效提高经营管理能力。在线上服务方面,通过“农商惠民贷”“鲁担惠农贷”等产品,不断强化对当地新型农业经

营主体、小微企业的服务,缓解新型农业经营主体和小微企业融资难。

郓城农商银行主动对接县农业农村局、乡村振兴局等相关部门,结合走访调研,梳理重点新型农业经营主体与项目清单,因地制宜支持当地特色农业产业链发展,为产业链上下游涉农经营主体提供支付结算、资金管理、供应链等综合金融服务,通过农业龙头企业“一链一策”“以大带小”的方式带动农业合作社、家庭农场发展。

各支行客户经理在学习业务知识的同时,不断提高自己的农业知识面,了解黄牛市场、新能源市场、木材加工市场行情,关注粮食、棉纺织、玻璃、钢球等市场价格波动信息,及时向新型农业经济主体提供有价值的信息,深入小微企业、家庭农场等地实地走访调研。根据走访调研情况,把市场需求的金融服务及时反馈到总行相关部门。按照调查了解的信息,印发了《原木旋切行业贷款营销活动方案》《再生资源行业贷款营销活动方案》,有力支持了地方经济发展。

## 聚焦支农支小 打通普惠金融“最后一公里”

沿着马路驱车而下,在唐庙镇胡庄村道路两旁,一眼望去都是连绵不绝的葡萄园,这里的葡萄以香、甜、脆著名,素有“阳光玫瑰入口香、留唇三日味醇芳”之美誉。葡萄种植作为唐庙镇特色产业之一,由省农科院牵头提供技术支持,注册“绿源晶”商标,并向国家农业农村部申请“全国名特优新农产品”,从“卖葡萄”转向“卖标准”“卖品牌”,逐渐形成“科技引领+合作社+金融支持+特色文化”发展模式。

从胡庄村合作社成立初期,农商银行工作人员就主动送货上门,扶持葡萄产业启动资金100万元,后又投入资金700余万元,支持零散农户发展葡萄产业,咱们村阳光玫瑰葡萄发展的每一步都离不开农商银行的支持。现在我们村阳光玫瑰葡萄种植面积近680亩,每年都会举办葡萄鉴赏大赛,吸引观光、

采摘游客近万名,村民收入也大幅提高。”胡庄村村委会主任胡宣峰高兴地说。

为打通服务乡村振兴“最后一公里”,彰显农商银行力量,郓城农商银行改进基础金融服务,优化营业网点资源配置,按月组织业务、礼仪培训,提升员工综合素质,做实客户分层分类、分岗管户等基础工作;营业网点常态化开展厅堂微沙龙,普及金融知识、防诈骗技巧,加强消费者权益保护。延伸服务触角,提升客户线上服务体验,丰富商户服务、灵活缴费等功能,满足客户紧急需求,模拟手机银行、电子银行等应用场景,开展“大练兵”活动,加强员工线上服务能力;严格落实客户经理驻点办公制度,深入田间地头开展普惠金融和金融支持乡村振兴工作,充分发挥移动柜员机和银行车的移动办公

优势,全力满足老、残、病、障客户和偏远地区群众金融需求;持续加大支小支农政策性贷款投放,充分利用利率优惠、财政贴息等政策,大力推广“创业担保贷”“鲁担惠农贷”等,强化政策性贷款营销投放,加大对涉农经营主体、个体工商户、小微企业信贷支持力度,有效缓解了乡村振兴经营主体贷款担保难、融资贵的难题。

“在未来道路上,郓城农商银行将继续深入贯彻落实中央金融工作会议精神,聚焦‘五篇大文章’相关工作要求,抢抓发展机遇,立足区位、产业、文化优势,持续加大金融服务力度,不断书写金融支持乡村振兴的崭新篇章。”郓城农商银行有关负责同志表示。

文/图 记者 杨飞 通讯员 冯为国



到企业走访,了解经营情况



走访种植大户